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ПРАВОВИЙ АСПЕКТ
У статті на підставі чинних нормативних актів і наукових розробок обґрунтовано

цілі, завдання і функції організації роботи підрозділів карного розшуку. Підкреслено, що
теорією і практикою розроблені вимоги до цілей вказаної організації. Проаналізовано
завдання і функції карного розшуку, запропоновано їх класифікацію.

В статье на основе действующих нормативных актов и научных разработок
обосновываются цели, задачи и функции организации работы подразделений уголовного
розыска. Подчеркивается, что теорией и практикой разработаны требования, которые
предъявляются к целям указанной организации. Проанализированы задачи и функции
уголовного розыска, предложена их классификация.

The article analyzes the existing regulations and research studies and substantiates aims,
tasks and functions of criminal investigation units. The author emphasizes that such unit’s aim
requirements are developed in theory and practice and gives its classification after the tasks
and functions of criminal investigation analysis.
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У системі правоохоронних органів України міліція займає особливе місце, воно
визначається насамперед тим, що вона найбільше наближена до народу і виконує одне з
важливих завдань держави, що пов’язане з боротьбою зі злочинністю. Особлива роль у
вирішенні цього завдання відводиться підрозділам карного розшуку та іншим оперативним
службам. У зв’язку з цим актуальною є проблема чіткого визначення завдань і діяльності
кожної служби, зокрема апаратів карного розшуку та нормативного їх забезпечення. Аналіз
цієї проблеми буде здійснено у даній роботі.

Чинна Конституція України встановлює гарантії реального захисту прав і свобод громадян.
З одного боку, їх захист визнається обов’язком держави, з іншого – кожному громадянину
надається право захищати свої права і свободи будь-якими засобами, не забороненими
законом.

Про державний захист прав і свобод громадян зазначено у розділі другому Основного
Закону [1, с. 3–18].
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Вказане лежить в основі мети діяльності органів внутрішніх справ і їх основної служби –
карного розшуку. Головна мета діяльності органів внутрішніх справ полягає у веденні боротьби
зі злочинністю, охороні громадського порядку, забезпеченні громадської безпеки та ін. [2].

Ця стратегічна мета деталізується рядом нормативних актів до такого рівня, при якому, як
вказує О. М. Бандурка, кожна конкретно визначена ціль виступає як завдання безпосередньої
діяльності. Реальні часткові цілі, яких необхідно досягнути для отримання головного результату
діяльності, складають зміст завдань, поставлених перед органами внутрішніх справ [3, с. 83].

У теорії соціального управління приділяється велика увага визначенню стратегії та цілей
як системоутворюючих ознак будь-якої організації. Мета є основною ознакою існування
соціальних систем, однією з яких є органи внутрішніх справ.

Формування та вибір цілей є початковим пунктом організації діяльності. Основна ознака
організації діяльності – це вплив суб’єкта на об’єкт, який визначається наявністю мети діяльності.
Об’єктивно цілі державної діяльності народжуються і повинні народжуватися „знизу» – йти
від потреб та інтересів людей, об’єднаних у державу [4, с. 82]. Цілі полягають у тому, щоб
всеохоплююче сприяти розвитку суспільства і конкретного громадянина, що визначається
Конституцією України і покладено в основу діяльності Міністерства внутрішніх справ.

Древній учений Аристотель писав, що благо завжди залежить від двох умов: правильного
визначення кінцевої мети будь-якого виду діяльності та від здійснення відповідних заходів, які
ведуть до кінцевої мети [5, с. 619].

Цвєтков В. В. вказує: „мета є найважливішою характеристикою процесу управління, його
змістом. Власне для досягнення певних цілей і здійснюється процес управління. Наскільки
змістом управління є його мета, настільки зміст цілей управління становить його
сутність” [6, с. 31].

Мета діяльності карного розшуку, організація роботи його підрозділів невід’ємна від цілей
всієї системи органів внутрішніх справ і повинна відповідати стратегічним цілям держави.

Теорією і практикою вироблені вимоги, які висуваються до цілей даної організації взагалі
і підрозділів карного розшуку зокрема. До них відносять такі:

– цілі повинні бути об’єктивно зумовленими і обґрунтованими, виходити з об’єктивних
закономірностей і тенденцій суспільного розвитку та діяльності людей;

– бути соціально мотивованими, тобто йти від потреб, запитів і інтересів людей, відповідати
їм та викликати цим самим розуміння, підтримку цілей, прагнення втілити їх у життя;

– бути науково обґрунтованими, тобто підкріпленими відповідними науковими
дослідженнями прогнозів економічного, соціального та духовного розвитку суспільства;

– бути системно організованими, включати в певній послідовності цілі стратегічні, тактичні
й оперативні, загальні й часткові, головні й забезпечуючі, кінцеві й проміжні, віддалені, близькі
й безпосередні тощо;

– бути забезпеченими в ресурсному аспекті як з інтелектуального, так і з матеріального
боку, базуватися на реальному, а не на уявному потенціалі [4, с. 85].

Кожна з вимог – це ціла наука по обґрунтуванню поставлених цілей. І ті цілі, що стоять
перед органами внутрішніх справ, є обґрунтованими і дієвими, і, як ми вважаємо, відповідають
правовим вимогам справедливості, гуманізму, захисту прав і інтересів громадян. Але не
завжди вказані вимоги адекватні діяльності правоохоронних органів взагалі, а тим більше
підрозділів карного розшуку. Так, не завжди розуміють громадяни діяльність даної служби.
Дехто просто зневажає як саму діяльність карного розшуку, так і його співробітників.
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Прослідковується недостатня, м’яко кажучи, підтримка цих підрозділів у ресурсному аспекті
стосовно комплектування професійними кадрами, так і матеріального та технічного
забезпечення. Останнє є особливою проблемою, однак вирішення її перебуває на рівні
шістдесятих років минулого століття. Це, безумовно, впливає як на стратегічні цілі, що стоять
перед МВС, так і на вирішення поточних, оперативних, повсякденних цілей [7, с. 204–205].

Підсумовуючи зазначене, можна зробити висновок, що цілі організації оперативно-
розшукової діяльності підрозділів карного розшуку – це досягнення такого бажаного
результату, який є частиною загальної мети суспільства і проявляється в реалізації прийнятих
рішень у сфері правоохоронних відносин.

Для досягнення конкретної мети необхідне чітке визначення завдань і функцій цього
процесу, які ставляться перед відповідними суб’єктами, у нашому випадку службою карного
розшуку.

„Сьогодні державі необхідні науково вивірені підходи до вирішення завдань та функцій, які
стоять перед підрозділами карного розшуку, та подальші ґрунтовні дослідження в галузі
оперативно-розшукової діяльності, які б сприяли забезпеченню своєчасного виявлення,
припинення, розкриття та розслідування конкретних злочинів, запобіганню та профілактиці в
цілому” [8, с. 25].

Для Міністерства внутрішніх справ України основними завданнями, відповідно до статті
3 Положення про МВС України, є формування та забезпечення реалізації державної політики
у сфері захисту прав і свобод людини і громадянина, власності, інтересів суспільства і держави
від злочинних посягань, боротьби зі злочинністю, розкриття та розслідування злочинів,
охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, безпеки дорожнього руху,
а також формування державної політики у сферах міграції (імміграції та еміграції), у тому
числі протидії нелегальній (незаконній) міграції, громадянства, реєстрації фізичних осіб,
біженців та інших визначених законодавством категорій мігрантів [2].

Аналіз перерахованих завдань МВС свідчить, що три із них є одночасно і завданнями
Департаменту карного розшуку та його підрозділів, що вказує на особливе місце даної служби
і її діяльності. Водночас основні завдання Департаменту закріплені у розділі другому
„Положення про Департамент карного розшуку МВС України”, які зводяться до наступного:

– у межах повноважень формування та реалізація державної політики у сфері боротьби зі
злочинністю;

– виявлення і розкриття злочинів, розшук осіб, які їх вчинили [9].
Порівнявши кількість завдань, закріплених у даному Положенні із завданнями

попереднього „Положення про ДКР МВС України”, можна констатувати обмеженість діючого
документа. Але, розглянувши функції ДКР, можна визначити, що у чинному Положенні
завдання трансформувались у функції, які, на нашу думку, з погляду адміністративного підходу
можна класифікувати на такі групи: організаційно-практичні, нормативно-методичні,
організаційно-координаційні та кадрово-організаційні.

До організаційно-практичних вважаємо належать функції, передбачені пунктами 3.1, 3.3,
3.4, які вказують на організацію і координацію діяльності підрозділів карного розшуку органів
внутрішніх справ, спрямованої на захист прав і свобод громадян, інтересів суспільства і держави
від злочинних посягань; здійснення організаційно-методичного забезпечення діяльності
підпорядкованих підрозділів; розроблення та вжиття заходів, спрямованих на вдосконалення
форм і методів оперативно-розшукової діяльності.



60                                                                                                             Право

У пунктах 3.6, 3.7, 3.8, 3.10, 3.11, 3.14, 3.16, 3.19, 3.20 іде мова про безпосередню роботу з
джерелами оперативної інформації та за оперативно-розшуковими справами, вивчення та
аналіз стану злочинності, внесення пропозицій щодо удосконалення діяльності підрозділів
карного розшуку, участь у підготовці матеріалів на засідання колегії МВС, оперативні наради;
організація розробки та виконання програм, комплексних і цільових оперативно-
профілактичних операцій; надання органам внутрішніх справ методичної, консультативної та
практичної допомоги в організації діяльності підрозділів карного розшуку з попередження,
припинення і розкриття тяжких, особливо тяжких і резонансних злочинів, документування
протиправної діяльності учасників організованих груп і злочинних організацій; заслуховування
на оперативних нарадах керівників підрозділів карного розшуку, оперативних груп з питань
організації оперативно-розшукової роботи з розкриття злочинів; організація агентурно-
оперативної роботи; розроблення заходів з удосконалення розшукової роботи; організація
взаємодії зі структурними підрозділами апарату МВС, координація діяльності ГУМВС, УМВС
та надання їм практичної допомоги.

Ряд функцій, пункти 3.22, 3.24-3.27 та 3.31, пов’язані зі здійсненням контролю: за організацією
та ефективністю діяльності підрозділів карного розшуку з запобігання, виявлення, припинення
та розкриття злочинів, пов’язаних з протиправною діяльністю учасників організованих груп,
злочинних організацій, бандитських формувань, злочинних проявів у сфері незаконного обігу
вогнепальної зброї, боєприпасів, вибухових речовин і радіоактивних матеріалів; за організацією
та ефективністю діяльності підрозділів карного розшуку з розкриття порушень правил безпеки
дорожнього руху зі смертельними наслідками, незаконних заволодінь транспортними
засобами, перекриття міжнародних каналів незаконного переправлення автотранспорту через
державний кордон України та осіб з метою подальшої експлуатації; ужиття заходів, спрямованих
на усунення негативного впливу етнічної злочинності, радикальних і неформальних
молодіжних об’єднань і рухів на оперативну обстановку в державі; здійсненням контролю та
організацією ефективної роботи із виявлення та припинення діяльності окремих осіб і груп,
які вчиняють злочини у сфері торгівлі людьми та проти моральності; здійсненням контролю
за організацією та ефективністю діяльності підрозділів карного розшуку з попередження і
розкриття протиправних дій, вчинених відносно іноземних громадян та осіб без громадянства;
здійсненням контролю за дотриманням підпорядкованими підрозділами порядку прийняття,
реєстрації, обліку і розгляду заяв, повідомлень та іншої інформації про злочини та події.

Функції ДКР, які закріплені в п. 3.30, стосуються безпосереднього розгляду заяв і звернень,
публікацій і повідомлень; п. 3.32 – організація та ведення секретного діловодства; п. 3.35 –
регламентує спільну з підрозділом інформаційного забезпечення роботу зі створення та
поповнення автоматизованих інформаційних систем; пункти 3.36 і 3.40 закріплюють методичне
та організаційне забезпечення комплексних спеціальних операцій.

Функції нормативно-методичного характеру відображені в пунктах 3.2, 3.9, 3.12, 3.13, 3.17,
3.21, 3.29 Положення про Департамент і полягають у вивченні правових, організаційних і
практичних заходів з метою підвищення оперативно-службової діяльності; здійсненні поточного
і перспективного планування; розробці проектів нормативно-правових актів, міжнародних
угод щодо боротьби зі злочинністю; участі у наукових, кримінологічних і соціологічних
дослідженнях, підготовці інформаційно-аналітичних, методичних і прогностичних матеріалів
щодо стану підвищення ефективності протидії злочинності; підготовці управлінських рішень
щодо активізації роботи з протидії груповій і організованій злочинності; організаційному та
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методичному забезпеченні матеріально-технічної бази та оперативно-службової діяльності
системи службового собаківництва.

Функції Департаменту карного розшуку у сфері організації та координації діяльності
полягають у наступному:

– організація взаємодії з підрозділами апарату МВС, ГУМВС, УМВС, міністерствами,
іншими центральними органами виконавчої влади, установами, громадськими організаціями,
а також правоохоронними органами зарубіжних країн і міжнародними організаціями у
вирішенні питань боротьби зі злочинністю (п. 3.5); забезпечення контролю за діяльністю
підрозділів карного розшуку щодо виконання законів, інших нормативно-правових актів
України, наказів МВС з питань протидії злочинності. Участь у комплексних інспектуваннях,
контрольних та інших перевірках службової і оперативно-розшукової діяльності цих підрозділів,
ужиття заходів щодо усунення виявлених недоліків (п. 3.15); координація діяльності структурних
підрозділів управлінь, відділів карного розшуку ГУМВС, УМВС з розкриття умисних убивств,
у тому числі вчинених на замовлення, серійного характеру, на сексуальному ґрунті,
хуліганських проявів, зґвалтувань, інших тяжких і особливо тяжких злочинів проти особи, у
тому числі категорії минулих років (п. 3.18); розроблення заходів з удосконалення розшукової
роботи, підготовка управлінських рішень з проблем, які потребують комплексного підходу
для їх вирішення, взаємодія зі структурними підрозділами апарату МВС, правоохоронними
органами іноземних держав з питань міждержавного та міжнародного розшуку, координація
діяльності ГУМВС, УМВС та надання їм практичної допомоги з розшуку підозрюваних та
обвинувачених, безвісно зниклих громадян та ідентифікації невпізнаних трупів (п. 3.20);
координація дій підрозділів карного розшуку ГУМВС, УМВС з розкриття тяжких і особливо
тяжких злочинів проти власності, насамперед розбійних нападів, грабежів, вимагань,
шахрайств, крадіжок, у тому числі з помешкань громадян, посягань на предмети, які становлять
національне культурне надбання, історичну цінність (п. 3.23); координація діяльності
кінологічних підрозділів з ефективного використання службових собак у розшуку і затриманні
злочинців, розкритті злочинів, виявленні наркотичних і вибухових речовин, одорологічній
ідентифікації, під час забезпечення охорони громадського порядку, проведення спеціальних
заходів, у період ліквідації наслідків аварій, стихійного лиха та під час інших надзвичайних
подій (п. 3.28);

– організація взаємодії з органами досудового слідства, підрозділами, що здійснюють
оперативно-розшукову діяльність, міліцією громадської безпеки, науково-дослідними
установами системи МВС (п. 3.33); у встановленому порядку взаємодія з правоохоронними
органами іноземних держав, міжнародними правоохоронними організаціями, підготовка
матеріалів на спільні колегії МВС держав-учасниць СНД та міжнародні зустрічі, конференції
з питань, що належать до компетенції Департаменту (п. 3.34); взаємодія із засобами масової
інформації з питань інформування громадськості про діяльність підрозділів карного розшуку
шляхом проведення прес-конференцій, брифінгів, інтернет-конференцій, прямих телефонних
ліній, розміщення статей, інтерв’ю, коментарів, підготовки теле- і радіопередач, виготовлення
та розповсюдження інформаційно-презентаційної продукції. Проведення моніторингу
повідомлень у засобах масової інформації щодо діяльності підрозділів карного розшуку та
реагування на критичні зауваження (п. 3.41).

До кадрово-організаційних функцій, виходячи зі змісту Положення, необхідно віднести
такі: організація кадрового забезпечення підрозділів карного розшуку, ужиття заходів,
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спрямованих на додержання дисципліни і законності в діяльності їх працівників (п. 3.37); ужиття
заходів із забезпечення підбору, розстановки і виховання персоналу Департаменту, створення
резерву кадрів для висунення, організації професійної підготовки працівників та підвищення
їх кваліфікації (п. 3.38); ужиття заходів щодо підвищення професійного рівня, службової та
бойової готовності працівників карного розшуку до виконання завдань, визначених
законодавством України, Положенням про Міністерство внутрішніх справ України,
затвердженим Указом Президента України від 6 квітня 2011 року № 383/2011 (Положення
№ 383/2011), та іншими нормативно-правовими актами МВС (п. 3.39).

Аналіз викладеного свідчить, що перелік завдань закріплених у Положенні про ДКР України,
досить обмежений. Щодо функцій карного розшуку, то необхідно зауважити, що акценти
змістились у напрямі розширення організаційно-практичних повноважень, що повинно
позитивно вплинути на стан боротьби зі злочинністю. Водночас потрібно вказати на
обмеженість функцій у частині фінансового і матеріально-технічного забезпечення підрозділів
карного розшуку, правового та соціального захисту персоналу, забезпечення житлових
умов [7, с. 206]. На інших рівнях організаційної системи підрозділів карного розшуку ГУМВС,
УМВС, міських та районних управлінь і відділів внутрішніх справ функції більшою мірою
конкретизуються у посадових обов’язках [10,] с. 86.

Отже, на підставі викладеного вище, можна зробити такі висновки:
1. Цілі організації оперативно-розшукової діяльності карного розшуку – це визначені

законодавством України та іншими нормативними актами в інтересах суспільства і держави
досягнення позитивних результатів у сфері боротьби зі злочинністю, захисту прав та інтересів
громадян за допомогою спеціальних форм, методів і заходів, без яких ці цілі неможливі.

2. Головна мета організації діяльності підрозділів карного розшуку полягає в досягненні
загальних цілей Міністерства внутрішніх справ і суспільства в цілому, які передбачають захист
прав та інтересів громадян, держави від злочинних посягань.

3. Для досягнення конкретної мети розроблені, закріплені в нормативних актах і
реалізуються у повсякденній діяльності основні завдання і функції карного розшуку. Основні
функції запропоновано поділити на: організаційно-практичні, нормативно-методичні,
організаційно-координаційні, кадрово-організаційні.

4. Наукова класифікація функцій Департаменту карного розшуку може сприяти
формуванню організаційно-штатної структури підрозділів та правильній і ефективній
розстановці кадрів оперативних працівників.
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